

УДК 347.92

УНИФИКАЦИЯ ВИДОВ СУДОПРОИЗВОДСТВА ПО ГРАЖДАНСКИМ И ЭКОНОМИЧЕСКИМ ДЕЛАМ

Б. С. Болохонов, старший преподаватель кафедры гражданского права и процесса, ГрГУ имени Янки Купалы

Научный руководитель – И. Н. Колядко, канд. юрид. наук, доцент

Резюме – анализируется необходимость устранения ряда существенных различий между правовым регулированием и критериями выделения видов судопроизводства по гражданским и экономическим делам.

Resume – analyzes the need to eliminate a number of significant differences between legal regulation and the criteria for distinguishing types of legal proceedings in civil and economic cases.

Введение. Необходимость унификации норм гражданского и хозяйственного процессуального законодательства Республики Беларусь в связи с проведением масштабной судебной реформы была отмечена Советом по вопросам правовой и судебной деятельности при Президенте Республики Беларусь, который принял решение о подготовке проекта унифицированного процессуального кодекса.

Основная часть. В период становления белорусской государственности количество гражданских и экономических дел, рассматриваемых судом, не превышало 100 тысяч. В 2011 году данный показатель приблизился к отметке в 200 тысяч дел в год, а в настоящее время количество дел, рассматриваемых судами общей юрисдикции и экономической компетенции, уже приближается к 300 тысячам в год. В этом контексте переоценить значение гражданского и хозяйственного судопроизводства в общественной жизни трудно.

Однако их однотипность, позиционирование хозяйственного (арбитражного) процессуального права в качестве «дублирующей отрасли права», упразднение хозяйственных судов и реформирование всей системы судопроизводства обосновывают необходимость создания новой и единой процессуальной формы защиты прав и свобод субъектов вне зависимости от их осуществляемой деятельности и формы собственности.

В случае принятия решения о создании одного цивилистического процессуального кодекса на основании действующего Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – ГПК) и Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – ХПК) законодателю необходимо будет решить множество вопросов о целесообразности ряда статей, формулировок в обновленном процессуальном документе, выработать общий подход к дефиниции видов судопроизводства, который в настоящее время не прослеживается. Об этом свидетельствует множество факторов:

бессистемно разгруппированные виды судопроизводства по всему ГПК, отсутствие института видов судопроизводства в ХПК, отсутствие законодательных критериев самостоятельности видов и, особенно, отсутствие дефиниции вида судопроизводства.

Динамическое развитие структуры и характера споров, разрешаемых в настоящее время судами, актуализирует вопрос «об оценке пределов дифференциации отдельных видов судопроизводства при рассмотрении различных категорий дел, а также соответствия развития гражданского и материального законодательства в целом исковым средствам» защиты прав [1, с. 154].

Каждый вид гражданского судопроизводства имеет свою процессуальную сущность, характеризуется определенными особенностями судебной процедуры. В этой связи неоднократно отмечалось большое практическое значение определения дефиниции, сущности каждого из видов судопроизводства, критериев дифференциации гражданского судопроизводства.

Значимость надлежащего правового регулирования отдельных категорий дел по гражданским и экономическим спорам, общность их правовой природы, недостатки правового регулирования гражданского и хозяйственного судопроизводства, а также недостаточная разработанность теоретических вопросов, исследующих сущность видов судопроизводства, подтверждают актуальность исследуемой тематики.

Кроме того, неоднократно отмечено, что в целях унификации видов судопроизводства по гражданским и экономическим делам необходимо определить критерии деления судопроизводства на виды, особенности применения общих принципов и общих положений цивилистического процесса для отдельных видов судопроизводства, провести анализ перспектив унификации видов судопроизводства [2].

Заключение. Унификация видов судопроизводства по гражданским и экономическим делам позволяет достичь большей стабильности в регламентации общественных отношений, возникающих при выделении видов судопроизводства в процессе рассмотрения и разрешения гражданских и экономических дел в Республике Беларусь, обеспечивая единство толкования и применения норм права.

ЛИТЕРАТУРА

1. Величко, М. Б. Обзор и анализ основных критериев дифференциации форм судопроизводства: гражданской и административной. Наши выводы по определению формы судопроизводства по отдельным категориям дел / М. Б. Величко // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2015. – № 10-1. – С. 153–161.

2. Болохонов, Б. С. Деление цивилистического судопроизводства на виды: исторический аспект / Б. С. Болохонов // Весн. Гродзен. дзярж. ун-та імя Янкі Купалы. Сер. 4, Правазнаўства. – 2018. – Т. 8, № 2. – С. 23–36.